



钟睿向学校生物竞赛组的同学作植物学实验讲解。组图/受访单位提供

平江学霸入选国家集训队

参加全国生物学奥赛拿下佳绩，获清北保送资格

本报记者沈颖 通讯员艾佳佳 岳阳报道

8月16日，第34届全国中学生生物学奥林匹克竞赛(CNBO)成绩出炉，湖南省代表队共获得24枚金牌，8人入选国家集训队，蝉联全国第一。8位入选国家集训队的选手获得了保送清华、北大的资格，其中包括岳阳市平江县颐华学校高2301班的钟睿同学。

全国中学生生物学奥林匹克竞赛是国内中学生生物学领域最高级别的赛事之一，由教育部认定为“最具含金量的学科竞赛之一”，其奖项已成为顶尖高校选拔拔尖创新人才的重要依据。本届竞赛汇聚了全国30个省(自治区、直辖市)代表队的580名顶尖选手，不仅对理论知识进行深度考查，还设置了四门实验考试，涵盖动物生物学与生态学、植物生物学、细胞生物学、发育生物学与遗传学、生物化学与分子生物学等多个领域，全面检验选手的综合能力。最终，成绩排名前50名的选手入选国家集训队，获得保送清华、北大的资格。



钟睿(左三)赛后返校，和家人合影。

成绩公布时感觉像梦一样

谈及此次竞赛，钟睿感慨：“2025年对于我来说是努力和幸运双眷顾的一年。两年多来的生竞生涯终于得到了回报。”今年暑期，为备战全国决赛，他与其他进省队的同学一道，辗转于各地参加实验培训。

他告诉记者，这段时间，他见过长沙的日出，也披过成都的月光，走过英雄城南昌，最后到了文化古城西安。这段时间的培训，不仅提升了他的实验和理论水平，更重要的是认识了许多同路人，“没有他们的陪伴，我很难一个人走到最后”。

“在成绩公布的那一刻，我感觉这真的像梦一样，一场持续了两年的关于生物竞赛的梦。我一直都梦想着在生物竞赛中获得这一荣誉，但现实中总觉得遥不可及，自己还不够强。现在事实告诉我，我做到了！”当时他非常兴奋，激动地和身边的同学紧紧相拥，渴望和家人老师同学分享这一喜讯。

“进入国家集训队意味着我们不再有升学上的压力，可以专心准备进一步的国家队选拔。我也希望在这段时间里，能整理更多的竞赛笔记，为学弟学妹提供帮助。”



钟睿获奖后返校拍的个人照。

很早就展现出对数学和科学的浓厚兴趣

钟睿曾经的竞赛启蒙老师、颐华学校科创部主任郭维指出：“初中时，钟睿就展现出对数学和科学的浓厚兴趣与非凡天赋。他思维缜密、求知若渴，面对难题总有一股不服输的钻研劲头。在科创部的竞赛学习期间，他表现出极强的学习能力和创新思维。这块沉甸甸的金牌，是他无数个日夜勤奋钻研、持之以恒付出的最大回报。”

教过钟睿的袁文杰老师介绍：“成功不可能一蹴而就，需要付出艰辛努力。钟睿对生物奥赛兴趣浓厚，很有天赋，而且特别勤奋，也特别自律，有恒心、有毅力。生活中他阳光自信有礼貌，很开朗。这都是他能取得今天成功的因素。”

在他们看来，学校科创部提供了优质的资源和平台，竞赛教练团队付出了巨大心血。这份荣誉属于钟睿，属于培养他的所有老师，更属于全力支持他的家乡平江。

钟睿是颐华学校的首批初中生，学习成绩名列前茅。他七、八年级学习数学奥赛，有较好的数学基础。九年级开始学习生物奥赛。在中考中，钟睿以平江县第1名的优异成绩被录取为颐华学校高中部创新潜质生，高一就以全省

生物奥赛高中第11名、高一第1名的成绩获得省一等奖，入选省集训队。

这位“学霸”的闪光点也远不止成绩。钟睿来自一个书香家庭，他的初中班主任凌前进老师第一次家访时，就注意到他家的书房：宽大的书桌，高大的书架，书架上摆满了古今中外各种文学名著等书籍。他的父母非常重视孩子的学习习惯培养与亲子陪伴教育，培养了钟睿爱运动、善乐器、会演讲、爱阅读书写等广泛的兴趣爱好。

凌前进老师回忆：“钟睿入校就担任我们初2005班的班长。八年级分班后，又担任我们初2001班的班长。身为班长，钟睿以身作则，助人为乐、任劳任怨，有时不是他值日，也经常见他拿着扫帚主动清洁地面。”

他的高中班主任吴状成老师对他也是赞不绝口：“钟睿心胸开阔、意志坚韧，性格温文尔雅，待人接物彬彬有礼，与同学相处融洽。学习自主自律，爱钻研、勤思考，在集体中起榜样作用，学习心得主动与同学们交流推荐。不但生物竞赛好，综合实力强，也经常与同学交流讨论，指导同学学习耐心、热心。”

“妈妈失明爸爸去世，被托举长大的他考上985”后续

周同学，你只管安心学习

本报长沙讯 18日，记者从湖南省慈善总会获悉，总会于15日关注到本报对耒阳市高考考生周深植事迹的报道，第一时间与衡阳市慈善总会联动核查情况后，决定将周深植纳入2025年度“爱心改变命运”助学项目资助名单。

此前，本报报道：18岁的周深植考上985高校，被西北工业大学录取。他6岁时父亲去世，双目失明的妈妈艰难抚养他长大，这些年来，亲戚和邻里给他们家提供了不少帮助，学校也为周深植减免学费。可以说，周深植是在乡亲和学校的共同托举下长大的(详见本报8月16日A06版《托举：耒阳一学子考上985高校，母亲双目失明，父亲去世》)。

省慈善总会办公室主任谭显润表示，2025年“爱心改变命运”慈善助学活动将突出“感恩励志·反哺社会”主题，协同市县三级慈善总会系统，动员社会各界爱心力

量参与，通过走访摸排、大数据核对资助困难家庭信息，精准资助困难大学新生，持续助力政府救助与慈善帮扶有效衔接，营造良好的社会慈善氛围。

同日，耒阳市大义镇新白石村村民主任曹昭江告诉记者，针对周深植的情况，村里向耒阳市民政局进行了汇报，市民政局正在为周深植申请相关资助。

在此之前，耒阳市微阳公益协会、北京启爱公益基金会每月给周深植提供200元的生活补助，助力他安心学习。村里也为周深植及其母亲申请了最低生活保障，在今年7月，周深植收到录取通知书后，村里奖励了800元。

曹昭江评价周深植是一个很懂事的孩子。“他生活在单亲家庭，父亲很早就离世了，但在学习上很自觉，能够靠自己的努力考上985高校，是全村青少年学习的榜样。”

记者吴雨晴 曾永红



耒阳市微阳公益协会资助周深植。图/受访者提供

相关新闻

曾受资助的学生今年变成资助者

湘潭一民警10年资助65名学生，收到曾资助的学生的善款

本报长沙讯 17日晚，看着曾经资助过的小梁(化名)转过来的500元，赵赣龙十分感动。“看到他对社会的回馈，让我们觉得我们的坚持特别有意义。”

今年37岁的赵赣龙是湘潭县公安局射埠派出所副所长，此前，在求学时，他受到过帮助，并将别人的帮助铭记于心。走上工作岗位后，他用自己的行动将这份爱心传递了下去。今年是他进行爱心资助的第10个年头。这些年，他共计资助65名学生，送出274笔助学金，总金额60多万元。“最开始资助的孩子集中在青山桥这一块，现在是湘潭县范围都有涉及，资助款主要来自身边很多朋友和爱心人士的捐款。”

赵赣龙是从2017年下半年开始资助小梁的，提起每一位资助对象，赵赣龙都印象深刻。小梁父亲去世，母亲患病，曾多次手术。“资助他的时候他读初中，他姐姐当时在读大学。”从2017年下半年至2022年上半年，赵赣龙总共资助了他10个学期。“他很努力，自己考进了县一中，又考上了大学。大学只资助了一年，后面我们还愿意资助，他本人比较要强，自己勤工助学，就没有再领助资金了。”

赵赣龙介绍，当时因为小梁情况特殊，相较其他学生，给他的资助力度是最大的。“10个学期总共资

助了26000元左右。”

赵赣龙回忆，尽管后来没有资助了，但小梁非常懂得感恩，每个节假日都会给赵赣龙发信息问候，重要的事情节点也会告知赵赣龙。“比如他妈妈的一些治疗和自己的学习情况等，都会告诉我。”

近日，赵赣龙开始为2025年下半年的助学筹款。“昨天(17日)晚上我先是发了朋友圈，看大家没什么反应，想着是不是大家都看朋友圈，就给好友每个人都发了一下，希望大家多多来参与。然后我就收到了小梁转来的500元，当时真的特别惊喜。”

赵赣龙提供的两人的聊天记录显示，小梁目前已在安徽参加工作。他告诉赵赣龙：“能回馈社会我也觉得很开心，感谢哥哥之前对我的照顾，我感觉这是很有意义的事。”

赵赣龙表示，小梁是他资助过的学生里面考的学校最好、资助力度最大的学生。“其实我们在资助的时候，也有过期望，不知道这些孩子会成长成什么样。如今看到小梁我非常开心，有这样一个孩子愿意回馈社会，是我们助学最大的动力。”

目前，赵赣龙正在向相关部门申请民办非企业组织，预计在下半年完成注册。他表示：“想把我们的助学做得更好，更正规地持续下去。”

记者张沁



赵赣龙在走访。图/受访者提供



湖南师范大学细胞生物学实验室，钟睿(白色衣服)和同学老师一起做实验。